

Оралбеков Б.

Прогулки по древнему озерному краю

Нынешний Озерский район и ранее был одним из красивейших уголков Восточной Пруссии. Прошлая война и годы неразумного хозяйствования последних десятилетий сделали свое дело. Мы не только созидали многое аляповато, но и стирали с лица земли много полезного, интересного, разумного, будто до нас ничего увлекательного, исторического не было.

Лишь красоту лесов, задумчивых озер пощадило время, а вот память о прошлом этого края, даже о недавнем прошлом его, оставляет желать лучшего.

В период возрождения России, обновления всей жизни не следует забывать культуру и быт живших до нас, поучиться доброму, дать объективную оценку прошлым событиям, без скепсиса относиться к своему, национальному. Сегодня вниманию читателей газеты предлагаю своеобразную экскурсию по некоторым местам Озерского района в прошлом.

Начну с некогда знакомых мне мест.

Поселки Ауэрсфельд или Штумберг (ныне Комаричи), Курнемен (п. Кругловка), Плауендорф (п. Плавни), Паббель или Шардинген (п. Карамышево) и при немцах были небольшими селениями, но все они утопали в зелени, цветах, считались богатыми, имели отличные дороги.

Примечателен был Херцогсроде, позже Гавайцен (ныне п. Гаврилово). Он славился старейшей в Гольдапском крае кирхой, построенной в 1528 году и разрушенной в конце 70-х годов, а также уютным пасторским домом у кирхи, где долгое время была старая Гавриловская средняя школа.

В пространстве между нынешними Гавриловом и Озерском в 1914 году шли упорнейшие сражения как при наступлении русских войск, так и при отступлении в период трагических боев Самсоновской 2-ой армии.

Так, 7 августа 1914 года 1-я бригада 30-й дивизии полковника Новицкого выступила на Гавайцен и Плавискен (п.Плавни). Немцы имели сильные укрепления, умело

использовали рельеф местности.

Командование 4-го армейского корпуса вскоре получило из Плавискена сообщение Новицкого:

“Бой был страшно кровопролитный, потери по офицерам очень велики. Бой закончился поздно вечером”.

Вскоре немцы с Западного фронта направили сюда свежие силы, а также 1-й резервный корпус, но 26-я дивизия 2-го армейского корпуса русских, совместно с 29-ой дивизией 20-го корпуса 21 августа 1914 года заняли высотные позиции южнее Гавайцена.

В этом районе отчаянно сражались части и 17-го армейского корпуса, особенно у Даркемена (г. Озерск). Нет сомнения, что ряд захоронений русских и немецких воинов между современными населенными пунктами Краснолесье - Гаврилово - Озерск принадлежат личному составу вышеназванных частей. Думаю, не мешало бы местным историкам заняться в русских (а, может быть, и в немецких) архивах выяснением фамилий русских воинов. Право, они это давно заслужили!

Довольно примечательно название поселка Вильгельмсберг (п. Яблоновка). Он назван в честь короля Фридриха Вильгельма I, который был инициатором строительства в Гольдапском крае многих объектов. Здесь существовала в 1725-1832 годах интересная кирха.

В трех километрах южнее Даркемена п. Гудваллен (пос. Львовское) мог похвастаться государственным конезаводом, который поставлял племенных жеребцов в знаменитый Тракененский конезавод, имея у себя 200 племенных производителей. Жаль, что здесь теперь почти нет лошадей.

Добрую славу о себе оставил п. Тремпен (п. Новостроево), где до войны проживало 900 человек. В здешней кирхе в 1636-41 годах был пастором Иоганн Партатиус, муж героини песни “Анхен из Тарау”. Его дело продолжил в



1752-1800 годах Готтфрид Остермайер, известный издатель исторических трудов, особенно о Пруссии. Он, вместе с пастором Вальтером из п. Баллетен (пос. Садовое) составили литовский песенник края. На местном кладбище благодарные литовцы поставили ему памятник.

В 1835 году Луиз Александр фон Нойманн в п. Гут Веедерн (п. Суворовка) основал конезавод, а зять Эберхард фон Цитцевиц (1867-1934) продолжил его дело. Всего только за 1870-1894 годы они поставили другим прусским конезаводам более 200 племенных жеребцов.

В местечке Кляйн Байнунен (пос. Ульяновское) был известный замок, знаменитая история которого начиналась с 1779 года. В том году здесь приобрел имение известный военный Фридрих Вильгельм фон Фаренхайд и начал вести свое образцовое хозяйство. Уже к 1799 году он был известный помещик в округе с верноподданными крестьянами. Его сын Фридрих Генрих Иоганн фон Фаренхайд (1780-1849) сделал свой частный конезавод вторым в Европе, а сын последнего Фриц фон Фаренхайд (1815-1888) жил, восхищаясь путешествиями, был приверженцем греческого и римского строительства и искусства.

Дом XVII века к 1862-64 годам превратился в замок в стиле Ренессанса, став одним из известнейших собраний произведений искусства. Он имел около 200 античных статуй, подлинники 270 картин об эпохе римских императоров, 60 картин XVI-XVII веков.

Прекрасный парк с храмом, залы с колоннадами, отлитые в бронзе античные фигуры, среди которых “Лаокоон” и многое другое восхищали не только хозяев, но и гостей из многих краев.

Позднее даже появилось учреждение “Фарендшийское собрание искусств в Байнунене”. Многочисленные посетители из года в год паломничали сюда ради встречи с искусством, с красотой. Ныне замок разрушен, а судьба обитателей и сокровищ почти неизвестна. Надеюсь, пытливые краеведы докопаются и до этого.

В завершение рассказа чуть подробнее задержимся в Даркемене (г. Озерск), упоминаемом в источниках с 1539 года, о нем интересно писал и А.Болотов в своих мемуарах.

Здесь в 1725 году был король Фридрих Вильгельм I. Примечателен городок почти квадратной ратушной площадью в 13 моргенов. До сих пор стоит кирха (теперь почта). Она в свое время была с высоким хохолком-шпилем и двумя луковицами. Строилась в 1812 году, недалеко от нее другая кирха, дважды (в 1812 и 1854 годах) перестроенная.

Здесь проживало много французов-ремесленников, зальцбургцев. Была знаменитая “Мельница Виехерта”, экспортировавшая продукцию в Швецию, как признак прогресса - электростанция. Даркемен был первым городом в Германии, который в 1886 году осуществил электрическое освещение всего города! Думаю, озерцам не следует забывать этого.

В последние годы до войны он насчитывал 4200 жителей. Сегодня Озерск уже не столь уютный город без четкого архитектурного облика, хотя улучшилось состояние Ландратсвиллы (бывший Дом пионеров), нет “Виллы Виехерта” (Ратуша), оставляет желать много лучшего бывший госпиталь (больница), не в лучшем виде дороги, фасады многих зданий, производственных объектов.

Самое интересное и красивое здание города - Евангелистская кирха - пока не восстановлена. А каких только разговоров не велось вокруг ее судьбы!

В конце хочу заметить, что автор не один год трудился в Озерском районе и, отмечая интересное в прошлой его истории, далек от мысли отрицать все то доброе, что делали и делают его разумные хозяева. Скромные, в большинстве своем радушные, талантливые люди края.

Моя задача состояла в том, чтобы помочь любителям истории лучше познать прошлое, уметь сравнивать все, исходя из этого, глядеть в будущее.

Духовный опыт столетий - не лишняя обуза для мыслящего человека.

“Знамя труда”, 5 июня 1999 г.